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AUFGABEN DER GRUPPE A

1.

Man definilert 1! = 1 und ni{ = 1+2+3+,..*n,
wenn n € Nund n > 1.

a} Berechne (1) (1ol!) : (9!}
(2) (1o1!) :{(991)

b) Schreibe als Produkt {1ol) - (9Y)

e) Zeige, daf n*(n!} + n! = (n+1)! ; n & N

d) Zeige, daB 1oo! - 99! - 3881 = (981)+(100°98)

M1 bzw. M, sind die Mittelpunkte der gezeichneten Halbkreise.

2
Der Fldcheninhalt des Dreiecks M1BD betrégt 6 cmz.

A

|
: |
pp———— 5 cm—pg My E hz
a) Berechne |M1D|
b) Zeige, daf |ac| = 2- |M,D|
e¢) Berechne |CE]|

d) Beweise, das M,D | M,C

Zeichne zwei Punkte P und Q im Abstand 9 cm und einerny Kreis
um P mit Radius 3 cm.

a) Konstruiere alle Tangenten an den Kreis, die Q enthalten.

b) Konstruiere weitere Kreise, die sowohl die in a) konstruierten

Tangenten, als auch den Kreis um P bertithren.

Bestimme die jeweilige L&sungsmenge und gib diese in aufzdhlendex

Form an.

a) xs + x4 < lcoo ; G = Z

b) xs-x4 < 1coo ; G =435

c) x5 - x4 < 1coo ; G =12

4a) xS : x4 < tooo ; G = 2zZ\{0}-
e) % - x < looe ; G =2\ {0}
fy xX < 1ooo ; G =N
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Bel der folgenden Aufgabe gibt es teilweise mehrere LOsungen; gib
alle anl

Die 120 Tennisspieler einer Schule tragen jedes Jahr ihre
Meisterschaften aus, an der selten alle Spleler teilnehmen.

Das Turnier findet nur statt, wenn mindestens 10 Spieler daran
teilnehmen. Die Meisterschaft wird im KO-System ermittelt. Die
einzelnen Paarungen werden vor jeder Runde durch Auslosung fest-
gestellt. Bel einer ungeraden Anzahl von Spielern wird ein
Spieler ausgelost, der direkt in die ndchste Runde kommt - er
erhédlt ein Freilos.

a) Wie viele Spieler haben an einem Turnier teilgenommen, wenn
kein Spieler wdhrend des Turniers ein Freilos erhielt?

b) Wie viele Teilnehmer hatte das gesamte Turnier, wenn

¢) nur vor der ersten Runde

B} nur vor der dritten Runde

Y} nur vor der vierten Runde .

§) nur vor der flinften Runde ein Freilos gezogen wurde?

¢) In diesem Jahr wurde nur ver der 2., 3. und 4. Runde ein
Frellos gezogen.

Wie viele Runden hatte das Turnier? Wie viele Schiller nahmen
daran teil? In welchen Runden hédtten Freilose gezogen werden
miissen, wenn 1 Spieler mehr am Turnier teilgenommen hdtte?

Bel seinem Umzug hat Herr Schiller seine Blicher in 20 Kartons
verpackt. & Kartons enthalten Mathematikbiicher, 3 Physikbiicher,
9 Romane und in 2 Kartons Kinderblicher. Er sucht ein bestimmtes
Buch. Da er die Kartons nicht gekennzeichnet hat, 8ffnet er
einen zufdllig ausgewdhlten Karton.

a) Wie groff ist die Wahrscheinlichkelt, das gesuchte Buch darin
zu finden?

b) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB in dem getffneten
Karton Mathematikbilicher oder Physikbilcher sind?

c) Wie groB8 ist die Wahrscheinlichkeit, da8 in ihm keine Romane
sind?

d) Herr Schiller &ffnet einen zweiten Karton. Wie grof ist die
Wahrscheinlichkeit, daB in beiden Kinderbiicher sind?

e) Ex O6ffnet 3 Kartons. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dag
in einem der gebffneten Kartons Physikblicher und in den beiden
anderen Mathematikblicher sind?

Angabe der Wahrscheinlichkeiten als Summe, Produkt oder Quotient
von natlirlichen Zahlen genligt.

3 3
a) Welche der folgenden Terme sind Elemente von V3 ?
Begriinde!
(1) 7a + 3n ;i neN
(2) a2 - 1

(3} (a+2) + (a~2)

(4) a « n + 111 i helN

(5) n ¢(n+1)+(n+2); n € N
1

b) Fiir welche a ist '3 a + 3 ein Element von v3
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AUFGABEN DER GRUPPE B

1, Gib die jewellige L8sungsmenge in aufz#hlender Form an:

a) (4x + 3)e3 = 4Ax - 7 G =
b) (4x - 3)e3 < 4x - 7 G =
€) (4x + N2 = 4x(4x + T) G =

d) (4x + 3)(4x - 3) + 16x = 4{4x + 7)

a) Konstruiere ein Dreieck aus:
|[ac] = 7 am; w(d) = 69° und w(B) =
b) Halblere durch Konstruktion mit dem
Die Winkelhalbilerende schneidet die

c) Zeichne einen Punkt E, der auf AB 1i
kiirzeste Entfernung hat.

d)} Berechne die Gr&BRe des Winkels ECD.
e) Begrinde, dal CDB ein gleichschenkli

Z
Z
Q

370

Zirkel_den Winkel vy
Seite AB im Punkt D.

egt und zu C die

ges Dreieck ist.

a) 1In den folgenden Aussageformen sclle

n die Variablen

durch natlirliche Zahlen ersetzt werden, so daB8 wahre

Aussagen entstehen:

122 = 13%a +i1
302 = bpe29 + 1
c? = 2624 + 1

b} Verallgemeinere dle obigen Aussagefo
Formel:

2 =

n & ¢ & 8 o
c) Bestimme die L3sungsmengen, wenn G =
%2 (x+1) 26 + 1

{(x+10) 2 200 {x+5) + 1

In ein Quadrat ABCD von 6 cm Seitenlénge
3011 jeweils ein Dreieck AEF so einge-
zéichnet werden, daB beide Figuren den
gemeinsamen Eckpunkt A haben und daB

die Punkte E und F auf den gegeniiber-
liegenden Quadratseiten liegen.:Der
Losungsweg muB jeweils erkennbar sein.

a) Das Dreieck AEF soll rechtwinklig sei
Auﬁerdem ist |AE] = 7 om,

b) Das Dreieck AEF soll gleichschenklig
Der Punkt E ist Mittelpunkt der Seite
Es gibt zwei MOglichkeiten. Zeichne b

c) Das Dreieck AEF soll gleichseitig sei

rmen zu einer

N ist.

n.

sein.
BC.
elde,

n.
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5. Eine Verknilipfung a *b wird wie fologt erxkldrt: a « b = a -

(X1}

Beispiele: 3 » 4 = 3 -%m1

3wt = 3- (-3 =5

a) Berechne entsprechend:
(1) (-4) » (+2)
(2) (+2) 4 (-4)
b) Gib die Lbsungsmengen fir G = Z an:
{1) x4 (=2} = 4
{2) x 4 (+4) =< 2
¢} Welche Zahl aus der Menge N, muf man jewells fiir z einsetzen,
damit die folgenden Aussageformen die Losungsnenge
L =9{3, 2, 1 ....} haben?
(1) x & {+4) < =z {(2) x u 2z < 4
Chor und Orchester einer Schule wollen eine Schallplatte bespielen.
Die Schallplattenfirma teilt folgende Bedingungen mit: 2cc Platten
milssen mindestens bestellt werden. Fiir 3oc, 400 und 500 Platten

erméfigt sich der Preis jeweils um 15% gegenilber dem vorangegan-
genen Preis. Bei 300 Bestellungen kostet eine Schallplatte 17,-DM.

a) Berechne die fehlenden Preise in der Tabella:
Anzahl | 200 i 300 | 400
Einzelpreis | { 17,- |

b) Die Schule bhestellt 3oo Platten. Es sind 28,20 DM an Vérsana-
und Nebkenkosten zu zahlen. In der Schule werden die Schall-
platten fiir 20,-PM pro Stiick verkauft.

(1} Wie hoch ist der Selbstkostenpreis, den dle Schule insge-
samt aufzubringen hat?

{2) Alle Schallplatten wurden verkauft, Wieviel Prozent Gewinn
bezogen auf den Selbstkostenpreis hat die Schule erzielt?

In einem Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm entstehen Dreiecke
mit dem gemeinsamen Eckpunkt in O, wenn man Punkte, die auf den
Achsen liegen und ganzzahlige Koordinaten haben (siehe Figur}
verbindet.

a} Berechne den Fldcheninhalt der
vier eingezeichneten CDreliecke.

b) Bestimme den Fl&cheninhalt des
15. so gebildeten Dreiecks.

¢) Stelle eine Formel zur Be-~
rechnung des Fldcheninhalts
der so gebildeten Dreiecke auf.
Verwende fir die Linge der
jéweils kilirzesiten Dreiecckseite -
die Variakle n. ' 1 2 3

| 4 5 6 7 8

d) Der Winkel o (siehe Figur) wird mit jedem welteren Dreieck
gr&Ber. Welchem WinkelmB n&hert er sich, wenn die Dreiecke
beliebig gro8 werden? Begrinde deine Antwort.
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AUFGABEN DER GRUPPE C E

1.

a) Zeichne das Dreieck ABE mit den in ; §
der Skizze angegebenen MaBen.

2 cm
b) (1) Spliegele den Punkt A an der
Geraden BE. Du erhdltst den : $
Punkt C. A B
{2} Spiegele den Punkt B an der e 4 Cm‘w41cmFﬂ~
Geraden AE. Du erhdltst den
Punkt D.

¢) Zelchne das Viereck ABCD und drehe es im Punkt E um %0° im
Uhrzelgersinn. Du erhdltst das Viereck A'B'C'D'.

d) Zeichne das Viereck AC'CA' und bestimme dessen Flicheninhalt
durch Zerlequng in Teilfldchen!

Beachte bei der Lésung der folgenden Aufgabez

Selbstkostenpreis + Gewinn = Verkaufspreis
Selbstkostenpreis - Verlust = Verkaufspreis

Ein Autohidndler verkauft zwei Personenwagen zu je 3 51o,~ DM.

a) Beim Verkauf des einen Wagens erzielte er einen Gewinn in
Hthe von 35%.

(1} Berechne den Selbstkostenpreis des Wagens!
(2) Gib den Gewinn in DM an!

b) Beim Verkauf des anderen Wagens hatte der Hindler einen
Verlust in H8he wvon 35%.

(1) Berechne den Selbstkosgtenpreis des Wagens!
(2) Gib den Verlust in DM ani

¢} Welchen Gewinn bzw. welchen Verlust {in DM) hatte der
Hi3ndler nach dem Verkauf der beiden Personenwagen?

Zelchne des Rechteck ABCD mit den in der 2 ? —$-
Skizze angegebenen MaBen. E .
a) Verbinde die Punkte B und D. Z cm

Konstruiere die Mittelsenkrechte auf j

der Strecke BD. Die Mittelsenkrechte

schneidet die Strecke AB im Punkt E A B

und die Strecke CD im Punkt F. F*m___4 em  —rp

b) Zeichne das Viereck EBFD und bestimme dessen Fldcheninhalt!

¢) Die Gerade EF schneidet die Gerade BC im Punkt H und die
Gerade AD im Punkt G.

d) Zeichen das Viereck GBHD und bestimme dessen Flicheinhalt
durch Zerlegung in Teilfldchenl!

a) Berechne den Wert des Terms %:%;%, wenn (1) a = 30; ¢ = 20
. (2) a=18; ¢ = ~¢
b) Berechne den Wert des Terms s—o—2-r, wenn (1) a = 24; b = 16
| (2) a ==12; b = -8

c) Berechne in der Gleichung g = 2

des Platzhalters b, wenn a = 18 und c = 6 istl!

= % den Wert
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5. Zum Filllen eines Schwimmbeckens stehen 4 Rohre zur Verfiigung.
a) In einer Stunde kann man durch Rohr A das Becken zur HElfte
filllen, durch Rohr B zu einem Viertel. Nach wieviel Minuten
ist das Becken geflillt, wenn durch beide Rohre Wasser lduft?

b} Durch Rohr C kann in einer Stunde 3 des Beckens gefiillt werden.
Nach wieviel Minuten ist das Beckeg gefiillt, wenn durch Rohr A
und durch Rohr C gleichzeitig Wasser zuflieBt?

c) Durch die Rohre A und D kann das Becken in 72 Minuten gefiillt
werden. Nach wieviel Minuten ist das Becken gefiillt, wenn nur
durch das Rohr D Wasser zuflieBRt?

6. Setze bel den folgenden Aufgaben fiilxr die Platzhalter einstellige
natiirliche Zahlen so ein, daB die Gleichungen erfiillt sind.

a) Das Produkt m * a * b ergibt eine zweistellige Zahl mit den
ziffern|:|b }: d.h,:

mea-=*b Lp b |

Beispiel: 6 * 1« 2m=1]1]2

[1[2]
i

3 -2 []-=
" 2 -[] 0=
b) Das Produkt m * a * b ¢« ¢ ergibt eine dreistellige Zahl
A mit den Ziffern [:ib c b d.h.:
H m+a-+b-=+c={alblc
Beispiel: 4 « 3 « 8 - 4 = [3[8[4]
L =
8+ 1«2 [J=[112]
A s+ 1 [J- 5 =015
U .1 [J-a=[17147
v 5 -1 [J-0=00T17]
8 6 -[J (] = ELL]
e R A T O 6 I
A 7. a) (1) Zwei Kinder, 16 und 8 Jahre alt, teilen 210,~DM sc auf,
daf jedes ¥Kind einen Geldbetrag erh8lt, der im Verhiltnis
B zum jewelligen Alter steht. Wieviel DM erhilit jedes Kind?
£ {2} Wie hitte die Aufteilung vor 2 Jahren erfolgen niissen?
(3) Wie mlBte die Aufteilung in 2 Jahren aussehen?
N

b) Prei Kinder {(Angelika, Bruno und Martina) teilen 7oc,-DM so auf,
daB jeder Geldbetrag im Verhdltnis zum jeweiligen Alter steht,
Jedesmal, wenn Angelika 3 DM erh&dlt, bekommt Bruno 2 DM, und
fir 4 DM von Angelika erhdlt Martina 5 DM.

Wieviel DM erhidlt jedes Kind?
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